

本期关注 风气监督

编者按 《军队基层建设纲要》明确,着眼营造公正廉洁、风清气正良好环境,做好纯正风气工作,并要求抓好基层风气监督联系点工作,建好风气监督员队伍。风气监督员作为基层风气建设的“观察哨”“摄像头”和“显微镜”,对于纯正部队风气、建好建强基层有

着重要作用。武警江西总队九江支队聚焦强化风气监督员能力本领,常态化开展教育培训,着力培养“武教头”“业务通”式基层风气监督员,不断提升依法执纪和履职尽责能力,通过用好这支重要队伍,维护军营良好风气环境。

培养依法监督“明白人”

——武警九江支队提升基层风气监督员依法履职能力见闻

■本报特约通讯员 刘 强

“上个季度,我们查找出的问题,主要集中在日常训练与实战化练兵备战要求不符、官兵福利待遇政策落实缓慢、物资采购程序不规范等方面……”近日,武警江西总队九江支队第三季度基层风气建设讲评暨风气监督员业务培训会拉开帷幕,具体问题被摆上台面。

“基层风气监督员是纯正基层风气的重要力量,必须帮助他们提升依法履职能力。”该支队纪委书记介绍,他们聚焦练兵备战、官兵权益、专业技能等方面,常态化加强业务法规培训,使基层风气监督员在练兵备战、专业技能等方面成为行家里手,在履职尽责过程中真正实现依法监督。

自身过得硬 问题抓得准

“部分同志战斗着装不符合实战要求,应暂停考核!”前不久,彭泽中队一次五公里武装越野考核即将开始,却被风气监督员小陈当场叫了停。

原来,考核准备阶段,小陈逐个认真检查参考人员战斗着装,发现有人水壶里只装了半壶水,有人未按实战要求携带标准弹夹数量,还有人将枪支用背包绳捆在身上……

“战场上如果缺乏水源又没有足够储备,该如何生存? 弹夹携带数量不够,怎样确保有充足弹药战斗? 将枪支固定在身上虽可以提升跑步速度,但若遇到敌人能否第一时间出枪战斗?”针对发现的问题,小陈一一指出,使在场官兵受到警醒。他告诉大家:“这些问题既不符合训练大纲规定,也脱离了实战要求,必须立即纠正。”

在小陈的监督下,值班员组织相关人员立即整改。待全部合格后,考核方才重新开始。

对于小陈的做法,官兵们心服口服。身为支队优秀教练员,小陈平时认真研究训练相关法规,每次执纪都有理有据。

“练兵备战是中心任务,抓好依法治训是风气监督员任务的重中之重。”小陈告诉记者,为充分发挥风气监督员在实战化训练中的作用,支队明确“抓监督必先强本领”,把军事训练考核列入风气监督员竞聘考核内容,利用季度考核、勤训轮换等时机,动态淘汰考核成绩不达标者。

工作中,他们还邀请上级单位优秀教练员针对军事训练大纲、日常课目组训等进行专业讲解演示,提升风气监督员开展军事训练监督的专业化、规范化水平,培养“武教头”式风气监督员队伍。

这次考核结束,小陈将发现的问题进行整理上报。支队对这些问题梳理后纳入“军事训练负面清单”,供其他风气监督员借鉴。去年以来,很多



武警九江支队基层风气监督员参与军事训练考核监督。 魏泽鹏摄

不符合实战化要求的训练陋习和训练土办法土规定得到有效纠正,支队训练质效显著提高。

法规学得好 监督有底气

“根据‘四有’先进个人评选相关规定,第三季度评选人数应为10人,上报11人不符合要求……”在执勤四中队一次支委会上,当大家就评先人选进行研究讨论时,风气监督员小林提出了不同意见。

原来,中队组织季度“四有”先进个人评选时,按照以往惯例准备上报11人。小林监督时发现,中队前段时间人员变动频繁,现有人员较以往有所减少,按照相关法规对人员数量的比例要求,目前只能上报10人。中队党支部成员认真学习法规后,采纳了他的意见。

“教育者先受教育,要想有效监督一些专业性较强的工作,必须自己先熟悉相关规章制度。”小林说,近年来出台的各类法规政策,涉及荣誉表彰、探亲休假、探望慰问等方面,很多都与官兵利益息息相关。对于这些法规,支队纪委及时利用集中培训等时机开展宣讲辅导,组织风气监督员进行案例演示、热点问答、交流讨论,让基层风气监督员成为相关法规制度的“明白人”,使监督执纪更有底气。

记者了解到,支队对基层风气监督员列席会议制度进行固化,要求凡是涉及官兵切身利益相关事项的议题,基层风气监督员都可以列席,随时提出意见建议,确保各项法规制度落

到实处。

“休息时间被占用了,站岗执勤怎么能不打瞌睡……”一次,某中队两名战士由于夜间执勤打瞌睡被上级通报。两人私下的悄悄抱怨,引起了一名基层风气监督员的注意。详细了解得知,这两人在季度考核中成绩不理想,班长为了尽快提高成绩,要求他们每天熄灯后加练,并设定了训练指标。两人那段时间加练比较疲劳,且休息时间被占用,导致他们在执勤时出了问题。

“随意侵占官兵休息时间违反条令条例有关要求,必须停止。”这名风气监督员找到那名班长,向其讲清相关法规,指出这种行为不仅侵犯官兵权益,还可能影响内部关系。随后,风气监督员及时将情况上报中队党支部,建议开展一次法纪教育,并举一反三查纠了一些不符合法规要求的土政策土规定。

能力常淬火 本领常升级

“近期伙食质量下降、菜量减少,个别战友有些抱怨”“每餐的水果数量有些不足,而且还有一些坏果”……前段时间,支队船艇大队官兵反映的伙食问题,引起风气监督员小廖的关注。

“伙食问题关乎官兵身体健康,关乎部队战斗力生成。”小廖立即收集官兵意见建议,并走进炊事班了解情况,深入市场实地询价。经过深入调查研究,他发现,供应商配送的菜品存在缺斤少两、以次充好、临近过期等现象,且

物资价格高于市场价格。将情况汇总上报后,支队纪委责令供应商及时整改、补退,有效维护了部队及官兵权益,确保每一分钱都足额落实到餐桌上。

提到这次对于后勤采购流程的监督,小廖坦言,自己曾经也是一知半解,是支队的一系列举措把他“逼”出来的。

为了提升基层风气监督员专业知识和技能水平,支队区分后勤采购、财务账目、伙食管理、党建法规、教学组训等不同领域,成立专业技能培训班,邀请相关专业干部骨干开展业务辅导、政策解读,引导基层风气监督员全方位掌握相关法规要求。结合工作实践,采取以工代培的方式,抽调风气监督员轮流参与支队基层风气巡视督查、工程招投标监督、大项物资采购等活动,在实践中提升专业技能。

“经过全方位淬炼,如今,我在对一些专业性较强的工作开展监督时,都能从容应对。”小廖介绍,支队还编写了《基层风气监督员应知应会》《基层风气监督员工作指导手册》等,使大家依法监督更便捷。

该支队领导介绍,为从根本上提高风气监督员履职尽责专业性,他们紧盯源头遴选人员,科学调配卫生、驾驶、炊事、通信、训练等不同专业人员比例,以点带面强化能力本领。

近日,小廖和其他几名风气监督员参与了“书香军营”等工程建设的招投标和施工的监督巡视。他们综合运用近期业务培训成果,依规依纪放手查找问题,及时上报存有异议的线索和情况,多条建议被采纳并反馈至施工方,有效排除了安全隐患。

法律服务台

官兵咨询

几年前,我购买了一套某房地产公司开发的商品房,约定前年交房。可该楼盘至今未能竣工,我不仅一直没有收到房子,每个月还要偿还银行贷款。听同小区一些业主说他们打官司也没能拿到房子,我很焦急。请问遇到这种情况该怎么办?

——某部干部小李

专家解答

购买商品遇到烂尾的情况,在官兵中并非个例。商品房购买涉及金额大,部分官兵将多年积蓄付出,却未能如期收房,甚至还在承担银行贷款,维权时遇到很大困难,给官兵及其家人带来困扰。

烂尾楼案件往往涉及业主、开发商、银行、施工方、监管部门等众多主体,人数多、金额大,涉及民法典、公司法、破产法及《最高人民法院关于商品房消费者权利保护问题的批复》等众多法律法规,部分案件还可能构成诈骗、非法吸收公众存款等刑事犯罪,法律关系非常复杂,往往需要政府成立专班,协调多个部门处理,最终只能完成交房交楼的结果,对违约金、房屋质量却难以保证,有些案件甚至还需要业主补缴部分续建资金。因此,在此提醒广大官兵,在购买之前必须仔细挑选,避免买到烂尾楼。决定购房之前,建议大家可做好以下准备:

1.认真查看“五证”

“五证”指《国有土地使用证》《建设用地规划许可证》《建设工程规划许可证》《建筑工程施工许可证》《商品房销售(预售)许可证》。其中,《国有土地使用证》《商品房销售(预售)许可证》尤其重要,消费者在购房时可以要求查看开发商上述证件。

2.购房款打到资金监管账户

资金监管账户是开发商进行商品房预售时专门设定的账户,这个账户受住建部门监督,账户内资金只能用于此项目的开发建设,不能挪作他用。在签订合同时,要看清资金监管账户,必要时可在住建部门官网查询,转账、办理贷款时要确保资金进入监管账户。

3.要求预告登记

根据民法典规定,预告登记后,未经预告登记的权利人同意,处分该不动产的,不发生物权效力。预告登记是期房买卖中非常重要的制度,直接决定了房屋归属。在购房时,可以要求办理预告登记,并可在办理后再支付全部款项。

4.谨慎选择开发商

房地产项目开发周期较长,资金需求量大,应当全面评估开发商实力,特别是查询房地产公司的涉诉情况。

广大官兵在购房后,若不慎遇到烂尾的情况,首先要明确自己是希望得到房屋还是要回钱款。《最高人民法院关于审理商品房买卖合同案件适用法律若干问题的解释》以及双方签订的购房合同,对延期交房是否解除合同有明确规定,但需具体问题具体分析。如果遇到“一房二卖”等无法取得房屋的情况,或者房地产公司经营情况较好,或者在诉前保全阶段查询到了房地产公司财产,选择起诉主张解除合同、退还购房款并赔偿违约金是可行的。但实践中,很多房地产企业已资不抵债,无财产可供执行,如果房屋主体已经建成,或者购买的是商铺、写字楼等带有投资性的非住宅性质房产,主张解除合同可能会“钱房

两空”。在这些情况下,要求交房是更为理性现实的选择。这就需要当事人积极请求地方行政部门履行职责,合理运用破产重整、纾困基金等模式完成复工,早日实现房屋交付。

购房者购买到烂尾楼后还面临持续偿还房屋贷款的情况,此时直接停贷可能影响自身征信。购房者与开发商的买卖合同、与银行的贷款合同是两个不同的合同,购房者如果直接断贷,银行可以追究购房者的违约责任,并影响征信。正确的做法是业主集体与银行、银保监会、政府相关部门协商要求办理停贷,待房屋竣工后再行还贷。如果银行不同意此方案,可及时提起诉讼,要求解除与银行的借款合同,及时止损。

具体到本案,小李所购房产的开发商已不具备清偿能力,此情况下小李只能选择要房。对于正在偿还贷款的情况,可以与银行、银保监会等部门协商先行办理停贷,待房屋交付后再还贷。若银行不同意,可将开发商、银行一并起诉,要求解除购房、贷款合同,同时在诉讼中对该房屋予以查封。

对于房屋购买这样的大额交易,广大官兵一定要慎之又慎。遇到困难要具体问题具体分析,选择最有利于自身的解决策略,尽可能将损失降到最低。(作者单位:解放军乌鲁木齐军事法院)

近日,空军某旅依据装备管理相关法规组织开展换季保养工作,确保车辆处于良好状态。 周章凡摄

第75集团军某旅与驻地法律援助中心加强协作——

遇到困难有“法”解

■冯邓亚 周宇鹏

维权故事

“非常感谢机关的大力帮助,化解了我的烦心事……”近段时间,第75集团军某旅干部小唐心情变得舒畅。在单位和驻地法律援助中心的协助帮助下,某地方公司拖欠他很长时间的小万元装修款被如数讨回。

“官兵事无小事,每一个涉法难题都可能对练兵备战带来影响,我们应该尽全力解决,切实维护官兵合法权益。”该旅保卫科郭干事说,旅队与驻地法律援助中心建立协作

关系,并依托相关部门建起法律援助站,为官兵提供法律咨询、法律援助等服务。

今年初,某营战士小周抱着试试看的心态,向法律援助站反映了自己遇到的涉法难题。郭干事了解到,小周母亲遭遇交通事故意外身亡已多年,但赔偿问题一直没有得到妥善解决。多年来,小周家人坚持维权始终未果。郭干事通过维权服务平台上传案件卷宗,并申请启动涉军维权工作机制,积极联系地方法律援助中心,协调人民法院尽快进行案件重审。终于,在多方努力下,小周家的难题得以解决。

近几年,该旅经常邀请地方法律专

家深入部队开展普法宣传活动,梳理汇编常见涉法问题及相关案例,制作法律知识读本供官兵随时查阅……这些暖心举措的落地落实,使官兵法治意识明显增强,依法解决涉法问题的能力得到提升。

困难面前有“法”解。该旅领导介绍,目前,他们已联合驻地法律援助中心为官兵解决涉法难题40余个。某营一名战士因商品房交付延期且存在质量问题而忧心,严重影响工作训练。法律援助站及时介入并提出合理解决方案,促使问题得到快速解决。这名战士表示,一定要刻苦训练,以实际行动回报组织关心。

